

观点

### 心急如焚聚人才 心甘情愿优服务

肖蓉

【株洲高质量大发展关键靠人才。】

8月28日,市委副书记、市长陈恢清与6位海外归国人才共进早餐,畅聊创新创业。陈恢清强调,要以心甘情愿、心急如焚的态度,积极主动帮助在株人才解决实际问题。

“人才是第一资源,株洲高质量大发展关键靠人才。”目前,株洲的转型发展正步入快车道,一个个美好蓝图正在笃行实干中成为现实。一个城市的人才服务,既关系到“引才招才聚才留才”政策等大课题,也是一件件涉及人才在株衣食住行问题的“小确幸”。

习近平总书记强调,“坚持营造识才、爱才、敬才、用才的环境。”就株洲而言,要营造人才奔涌、人尽其才的发展环境,吸引更多人才来株就业创业,就必须将提高人才服务水平作为株洲广聚天下英才的“胜负手”。

心急如焚聚人才,贵在“交心”。优秀人才天下共逐之,等不得、求不来、盼不到。要做好人才工作,只能“以心换心”,真心诚意与人才交朋友,设身处地为人才考虑问题,解决问题,瞄准人才的“痛点”“难点”和“堵点”。这就要求我们从政策、平台、保障等方面入手,不断完善各类人才所需的举措,真正让政策“摸得着”“看得懂”“用得上”,让人才能够在株洲安心谋发展、踏实干事业、幸福过生活。

心甘情愿优服务,难在“共情”。只有以心换心,才能真正了解好、解决好来株人才的后顾之忧。一个人,初来乍到,大事有政策,但小事只能靠自己。为人才服务,唯有“共情”才能设身处地、用心悉心、贴心暖心地办好关系人才生活、成长和发展的“关键小事”,才能真正让人才工作安心、生活舒心、发展顺心,达到人才和城市水乳交融、情感认同的效果。

### 正能量

### 技能报国正当时

李军

【有没有认真求学上进,努力追求梦想实现自身价值,这些才能决定求知者的终点。】

最近,一则新闻让笔者深有感触:农家学子邓礼中中考失利后就读技校,通过勤学苦练,如今他不仅在湖南省首届职业技能大赛电子竞技项目夺冠,还在备战明年的全国职业技能大赛并立志摘金夺银。这个故事里最耀眼的不是金牌,而是主人公换个赛道继续追逐梦想,以勤奋踏实让梦想照进现实的拼搏精神。

在我国,职业教育经历过波谲云诡。商品经济时代,劳动力一度被视为商品。受商业化思维冲击,一些人产生误区:仿佛读什么学校有了高低贵贱之分,读职业院校则是“退而求其次”的选项。

实际上,情况并非如此。从个人成才角度看,每个人天赋禀赋不同,心怀的梦想也不尽一致,大可不必赶着所有人都走单一的路径。梦想是丰富多彩的,成功的定义也不止一种。求知者一律平等。进入

什么学校只是起点,有没有认真求学上进,努力追求梦想实现自身价值,这些才能决定求知者的终点。

你看株洲,70余年砥砺前行,从人口七千的滨江小镇崛起成如今的工业新城,并为新中国工业史贡献300多项“第一”。在这背后,一代代的技能人才的接续奋斗功不可没。

从国家发展来看,读技校恰逢其时,也能实现“个人梦”与“中国梦”的同向同行。近年来,职业教育迎来发展的“春天”。今年5月1日,新版《职业教育法》正式施行,更是首次明确了职业教育与普通教育具有同等重要地位。看现实需要,不管是“中国制造2025”战略目标的实现,还是株洲培育制造名城的全新愿景,都需要一大批技能高超、心怀理想抱负的高质量工匠。

天生我才必有用,技能报国正当时。正如1998年修订版《新华词典》的例句里说的——“张华考上了北京大学;李萍进了中等技术学校;我在百货公司当售货员;我们都有光明的前途。”

### 教育·星少年



### 保护地球

美的学校1801班 凌语晗  
证号:22012490682 指导老师:韦佳

航天员在太空遥望地球是非常美丽的,一条条纹理相互交错,地球在浩瀚的宇宙中是非常渺小的,地球表面积为5.1亿平方千米,而人类居住的陆地只占地球的10%。地球是非常无私的,她慷慨地提供给我们自然资源,但地球拥有的资源也是有限的,如果不加节制的开采,地球上的资源必会枯竭。我们要保护地球,保护人类的母亲,否则,当地球上的资源枯竭时,宇宙中已经没有适合我们人类居住的第二个星球。

我们应该献出自己的一份力量,来保护人类的家园。这个家园的保护,需要地球村中的每一个人、每一个民族、每一个国家的共同努力,没有一个孤立的个体可以扭转乾坤。我们要从小事做起,尽自己的一份力量来保护地球。少用塑料袋,用自己缝制的布袋;将每一张废纸扔进回收垃圾桶;减少开私家车的次数,多步行或乘坐公共交通工具。我们每个人都管好自己,不乱丢垃圾,不随地吐痰,事情虽小,但积少成多,地球将变得美丽干净。

宇宙只有一个地球,人类只有一个家园。让我们保护地球,保护生态环境,让明天更加美好,天空更加蔚蓝。



### 劳动最光荣

南方小三小(3)班 朱梓嫣  
证号:22020620171 指导老师:宾丽丹

“太阳金光亮亮,雄鸡唱三唱,花儿醒来了,鸟儿忙梳妆,小喜鹊造新房,小蜜蜂采蜜糖,幸福的生活从哪里来?要靠劳动来创造!”今天是“五一”劳动节,我哼着歌,加入了全家的大扫除。

爸爸负责擦玻璃,清洁厨房,妈妈负责扫地拖地,洗衣服,哥哥清理他的房间,而我和妹妹则整理我们的书架和桌子,还有到处都是的玩具。

我和妹妹分工合作,我整理书架和桌子,她整理玩具。我把沙发、床上、桌上的各种书籍都收了起来,然后分类放在书架上。妹妹拉来玩具箱,把家里各处的玩具分类装在了不同的玩具箱里。我们很快完成了自己的劳动,还主动帮着爸爸妈妈拖起了地。

在我们家里,也有一个不光不劳动,还经常闹得鸡犬不宁的家伙,它就是我家的大花猫“土豆”。我和妹妹刚刚做完家务劳动,只见“土豆”大摇大摆地从房间里走了出来,然后用前爪在地板上挠了三下,间隔了几秒钟又挠了几下,我和妹妹无奈地相视一笑。果不其然,它在房间的角落里留下了一滩金黄色的液体。我和妹妹一拍额头,得了,我们又去厕所拿出了拖把。“土豆”啥都好,又肥又萌,就是这个毛病不太好,但至少不会把屎撒在找不到的地方,这已经是万幸了。

看着干净整洁的家,听着爸爸妈妈连连不断地表扬,我们开心极了。

### 比萨斜塔

二中青龙湾小学2004班 郭宸玮  
证号:22062720809



### 一手抄报

刘宇威 证号:22101881498  
炎陵县芙蓉学校 1909班

### 自然共生



### 绘画作品

### 定格瞬间 回忆永远

建宁实验小学2001班 周熙轩 证号:22040400614



### 赵石毛是新时代的“共富样本”

马新声

【富裕,不仅是物质上的,更是精神上的。】

近日,醴陵市班龙服饰广场总经理、优秀党员企业家赵石毛获全国推介。赵石毛靠着诚信经营从摆地摊,成长为“全国先进个体工商户”。他诚信经营不忘本,先后捐赠120余万元用于扶贫帮困和各项爱心公益活动。

习近平总书记强调,要大力弘扬优秀企业家精神,发挥企业家作用,在新时代争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率。赵石毛的成功是靠勤劳致富的样本,他的反哺精神是大家学习的榜样。

鼓励部分人依靠诚信劳动先富起来,先富的带动更多多数人后富,最终实现共同富裕。

这包含了两个方面的内容:第一,诚信致富的途径;第二,致富后饮水思源的表现。

先看致富手段。社会主义市场经济是法治经济,也是道德经济,只有真正守诚信靠奋斗致富的人,才能得到人们的尊重,并成为大家效仿的楷模。

再看致富后的表现。赵石毛勤劳致富后,怀着一颗感恩之心,积极反哺与回报社会,展现了真正有远见、有责任感的现代企业家精神。同时,他通过一堂堂火热的党课,传播了强大的正能量。

赵石毛的事迹诠释了新时代的致富样本:真正的富裕,不仅是物质上的,更是精神上的;不仅个人致富,更在于热心公益、回报社会。

### 声音

### 招商引资要打好“老乡”牌

任远

【让“老乡”真正有回家的感觉。】

日前,株洲“粤港澳大湾区商会联盟”在深圳成立,17个在粤株洲商会启动联席会议制度。这是株洲加快产业项目建设和开放崛起的时代所需,为日后呼唤“老乡”回乡投资兴业打下了坚实基础。

改革开放以来,一批株洲人外出经商,他们凭着吃得苦、霸得蛮的拼劲和韧劲在当地闯出一片天地。将这些人联合起来,形成联盟,为“迎老乡、回故乡、建家乡”提供了有力支持。近年来,我省深入贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务,加快推动“湘商回归”工程。今年3月,我市出台了《株洲市“迎老乡、回故乡、建家乡”行动方案(2022—2025年)》,明确了促进湘商回归的政策措施,鼓励和引导株洲籍企业家回乡创业兴业。

“老乡”对家乡有着回报桑梓、感念乡亲的天然情愫。同等条件下,回乡投资兴业是许多“老乡”的选择。许多地方依靠“老

乡”实现快速发展,像福建宁德、浙江桐庐就是很好的例子。

亲兄弟还要明算账。让“老乡”回乡发展,不能只靠“情”,让“老乡”留下来,既要靠“情”,更要靠“理”。

有一套科学合理的奖励机制。我市加大招商引资力度,派出多支队伍赴北上广深等一线城市招商。在本地招商,当地的商会是最得力的帮手。商会帮忙招商,大多数的还是“乡情”,干的是免费的活。要加大对这些商会的支持力度,对于切实带来项目的商会,给予相应资金的鼓励,让鼓励变成科学合理的长效机制。

有一个“声音有人听、诉求有人理”的营商环境。过去招商主要拼优惠政策,现在拼的是营商环境。亲商、爱商不能挂在嘴上、写在纸上,而应该落在具体的行动上。服务“老乡”更要从细微处着眼,帮助解决企业生产经营和项目建设中的“难点”“堵点”,让“老乡”真正有回家的感觉。

### 观察

### 兴市强市 教育为本

王晖

【教育的投入,是真金白银;教育的产出,是百倍千倍。】

株洲教育界近期利好频传:日前,大半学校正式开工建设,明年将迎来第一批学生;深口区南洲学校和芦淞区枫溪学校开始招生;株洲铁航卫生学校深口校区投入使用……如此多的利好涌现,体现了市委、市政府的高瞻远瞩。在株洲,教育兴市不是一句口号,而是真金白银的投入。

城市的竞争,始终是人才的竞争。人才的竞争,着眼点是如何留住人才。要留住人才,必须让他们安居乐业。俗话说,种下梧桐树,引得凤凰来。子女能接受优良的教育,始终是父母首先考虑的安居落户的因素。有了优

质现代化的学校,子女能够在优良的环境里接受栽培,接受高质量的基础教育,人才才能安心来株洲创业,才能让人才免除后顾之忧之忧。

株洲的职业教育,已经在全国打出名气。株洲以往的职业教育,主力军都是国有公办的院校,这次投入使用的株洲铁航卫生学校深口校区是民办院校,这么大规模的学校的启用,将起到一个很好的示范作用。它的成功,将带动更多的民营资本投资株洲,伴随株洲职业教育一起成长,培育出更多的产业人才。

教育的投入,是真金白银;教育的产出,是百倍千倍。希望株洲能再接再厉,继续加大投入,通过教育兴市,培育更多人才,吸引更多人才。

22507655

责任编辑:付文娟 美术编辑:左 骏 校对:张 武

### 我的乐园

白鹤小学1807班 张晋嘉 证号:2204011560 指导老师:陈亮

我的乐园就是我的房间,它非常小,不是很美,也并不特别。里面有我的书柜、床和书桌。我在这个乐园里,非常的自由自在。

虽然我的乐园很普通,但我非常喜欢它。我爱剪窗花,我剪的窗花每张都是独一无二的,形状也各不相同。在我的乐园里贴了几张,大部分都是红色的,有的上面还有美丽的小爱心,这些窗花装饰着我的乐园,看上去给人一种吉祥、温暖的感觉。

我还爱在乐园里阅读。当我不开心的时候,我就会在这里看天边的红霞,吹着微风,看着眼前归巢的鸟儿,听着楼下孩子们和谐的笑声,伤心就像归巢的鸟儿飞走了。

当我睡觉的时候,我就把我心爱的猫咪抱到我的乐园里来,轻轻地抚摸着它,它眯着眼,不一会儿,我们就都睡着了。

这就是我独一无二的乐园,带给了我无穷的快乐!

### 扎染

茶陵县芙蓉学校2007班 谭涵熙 证号:22081740275

今天,我在茶陵县图书馆三楼参加了一个有意义的活动——扎染。

图书馆的教室又宽又大,还有一台电脑,正在我观察教室的时候,颜老师走了进来。颜老师做完自我介绍,就给我们发放材料,分别是一只手套、一块白布、一瓶染料、一个小碗、一条线和一个滴管。颜老师接着讲:“扎染有三种方法,分别是折叠法、缝线法和扎线法……”老师讲

完方法,我们就制作起来。

我选择用折叠法,首先,我把布折成扇子,然后把两头扎起来,扎得很紧很紧,接着把布放入水中,再接着拿出来晾干。这时,就可以上色了,用滴管滴上颜色,再放入固色剂中,最后晾干,解开绳子就制作完成了。老师夸我的作品有特色,像5朵花。

今天的活动很有意义,我真开心啊!

### 难忘的节日

茶陵县芙蓉学校1808班 陈子轩 证号:22081740427 指导老师:肖素萍

今天,我们学校举行了一年一度的科技节。

我们来到了大操场,我排了一个最长的队伍,这个项目是“墙口小球”,这条队伍真像一条长蛇,终于排到了我,我迫不及待地拿起瓶子把一个乒乓球放在瓶口,哇!小球被水的吸力吸在瓶口,把瓶子往下倒,小球都不落下。

接着,我又来到了“水浮回形针”,听别人说这个项目特别难,我怀着好奇心来到了这里,轮到我了,我紧张极了,我往杯子里倒满水,静置了一会儿后,再把回形针

放在手指的指尖上,手指弯曲,慢慢地把回形针放在水面上。哇!回形针竟然浮起来了!像有轻功一样!项目旁边有个展架上写着这个游戏原理:回形针之所以能浮在水面上,是因为水具有表面张力,当水的表面张力大于或等于回形针的重力时,回形针就能浮在水面上啦。

我欣喜若狂,想让全世界知道我的成绩。

最后,我把所有项目都玩了个遍,都得到了奖励,科技节真是令人难忘的节日!